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ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΗΛΪΑ ΜΑΚΡΗ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

TALK OF THE CITY
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Φουστανέλες και βελάδες
Αλέξης Παπαχελάς

τη χώρα. Η μεγάλη πρόκληση, ωστόσο, ήταν και είναι 
να βρεθούν και να συστρατευθούν οι άριστοι και ικα-
νοί, που δεν προέρχονται από καμία ελίτ, που έχουν 
τελειώσει το δημόσιο σχολείο και πανεπιστήμιο, και 
που μπορούν να κάνουν οποιαδήποτε δουλειά με 
επαγγελματισμό και αφοσίωση. Υπάρχουν πάρα πολ-
λοί, ειδικά στις νεότερες γενιές. Το χάσμα ανάμεσα 
στις δύο Ελλάδες φανερώνεται σε όλο του το μεγαλείο 
όταν συγκρίνεις δημοσίους υπαλλήλους ή αστυνομι-
κούς που έχουν μπει με κάποιες εξετάσεις ή ΑΣΕΠ, 

από τη μία, με όσους μπήκαν με έναν τενεκέ λάδι 
και λίγη βοήθεια και δήθεν εξετάσεις, από την άλλη. 
Εχουμε διανύσει πολύ δρόμο από τον Κωλέττη. Σε 
πολλά δεν έχουμε τίποτα να ζηλέψουμε από την Ευ-
ρώπη. Ο μέσος Ελληνας θα ένιωθε πολύ άβολα στην 
«αίθουσα του Κωλέττη». Καμία μεταρρύθμιση δεν θα 
πετύχει όμως, κανένα τρένο δεν θα είναι ασφαλές, αν 
η χώρα δεν αποκτήσει ηγεσία σε όλα τα επίπεδα και 
ραχοκοκαλιά από τους ανθρώπους και τη γενιά που 
παίρνει το τρένο για να πάει να σπουδάσει.

Εγραφε ο Κωλέττης, ο πρώτος λαϊκιστής πρωθυπουρ-
γός της σύγχρονης Ελλάδας: «Ο Μαυροκορδάτος εξέ-
λαβε την Ελλάδα Ευρώπην και απόδειξις η σύνταξις 
της κυβέρνησής του… Εστρεψε το βλέμμα περί την 
αίθουσαν αυτού και, ιδών ανθρώπους φορούντας βε-
λάδας, ομιλούντας αγγλικά και γαλλικά, είπεν· “Ιδού 
το ελληνικόν έθνος και κατ’ αυτό γεννηθήτω η κυβέρ-
νησή μου”. Πλην, αγαπητέ, το ελληνικόν έθνος δεν 
είναι το συνερχόμενον εις την αίθουσαν του Μαυρο-
κορδάτου, αλλά το συνερχόμενον εις την του Κωλέτ-
του· το ελληνικόν έθνος ούτε βελάδας φορεί ούτε γαλ-
λικά ή αγγλικά ομιλεί· φορεί φουστανέλλας, ομιλεί 
ενίοτε και αλβανικά και κουτσοβλάχικα και σώζει τα 
ήθη της τυραννίας (τουρκοκρατίας), τα οποία δεν θα 
εξαλειφθώσι διά μιας· διότι, όσο και αν φωνάζωσιν 
οι λογιώτατοι, τα έθνη δεν αυτοσχεδιάζονται. Εκ τού-
του λοιπόν του έθνους, εκ του έθνους της αιθούσης 
μου, έπρεπε να λάβη υπουργούς».
Οταν διάβασα ξανά αυτή την περικοπή –στο βιβλίο 
του Γ. Μαυρογορδάτου για τους «Διχασμούς»– προ-
βληματίστηκα. Γιατί; Επειδή φαινομενικά στα Τέμπη 
ήταν ο σταθμάρχης που βγήκε από την αίθουσα του 
Κωλέττη. Δεν είναι όμως τόσο απλό.
Στη σύγχρονη Ελλάδα, έχει αποδειχθεί ότι είναι πολ-
λοί όσοι φορούσαν βελάδα, ομιλούσαν την αγγλικήν 
και τη γαλλικήν αλλά κυβερνούσαν σαν να φορού-
σαν φουστανέλα. Και –επίσης– σαν να διατηρούσαν 
τα ήθη της τουρκοκρατίας. Δεν έχει καμία σημασία 
ποιο σχολείο τέλειωσαν ή από ποια ελίτ προέκυψαν. 
Το αντίθετο. Ξέχασαν όσα ενδεχομένως έμαθαν στα 
καλά σχολεία της ημεδαπής και της αλλοδαπής, και 
με τη δικαιολογία ότι «αυτός είναι ο λαός», ακολού-
θησαν τον βολικό κανόνα του χαμηλότερου κοινού 
παρονομαστή. Κορυφαίο τέτοιο παράδειγμα, αλλά όχι 
μοναδικό, ο Ανδρέας. O σημερινός πρωθυπουργός 
δεν ανήκει σε αυτή την κατηγορία, έχει φιλοδοξία για 

Στους πόσους βαθμούς ξεπλένεις έναν Μητσοτάκη;
NTOKOYMENTO Νίκος Μωραΐτης

λέξη είναι άγνωστη: Γεραπετρίτης, Οικονόμου, Γεωρ-
γιάδης στην πρώτη γραμμή, συν κάτι μάρκες δευτέρας 
διαλογής τύπου Βούλτεψη. Ψέμα στο ψέμα και χωρίς 
ίχνος ντροπής. Από το να παρουσιάσουν ένα σύστημα 
8 χιλιομέτρων που δεν πιάνει καν την εμβέλεια του 
τόπου του δυστυχήματος ως «τηλεδιοίκηση», ενώ όλοι 
οι εργαζόμενοι φωνάζουν ότι η τηλεδιοίκηση αγνοεί-
ται από τις 27/7/2019, μέχρι να δημιουργήσουν την 
εικόνα ενός πρωθυπουργού που δεν ήξερε επί τέσ-
σερα χρόνια τίποτα, αλλά τώρα που έμαθε θα γίνει 
ο μέγας μεταρρυθμιστής. Και δεν ντρέπονται να λένε 
ψέματα ούτε καν υπό το αβάσταχτο για έναν ολόκληρο 
λαό βάρος των δεκάδων νεκρών παιδιών που έφερε η 
εγκατάλειψη του Κράτους στην τύχη του. Από τις ΜΕΘ 
που δεν έγιναν και πέθαινε ο κόσμος σαν το σκυλί στ’ 
αμπέλι μέχρι το καμένο επί των ημερών τους σύστημα 
τηλεδιοίκησης που δεν έδωσαν μερικές χιλιάδες ευρώ 
για να το επιδιορθώσουν, την ώρα που μεταξύ τους 
έκαναν πάρτι δισεκατομμυρίων. Χώρια οι διορισμοί 
ανίδεων κομματόσκυλων σε θέσεις ευθύνης.
Ετερόφωτα πολιτικά ανθρωποειδή στην υπηρεσία 
ενός τσιτάχ που ήταν τυφλοπόντικας.

Δεύτερη κατηγορία μητσοτακικών απορρυπαντικών: 
Δημοσιογράφοι. Κι εδώ κάποιοι αρχίζουν και κρατούν  
μία κάποια απόσταση από τον πρωθυπουργό αναλογι-
ζόμενοι την επόμενη μέρα, αλλά οι περισσότεροι κά-
νουν με πάθος τα πάντα για να μην πέσει, διότι ξέρουν 
ότι δεν αποτελούν απλώς επιβάτες του βυθιζόμενου 
καραβιού αλλά την επίπλωσή του.
Τρίτη κατηγορία απορρυπαντικών: Όμως κι εδώ υπάρ-
χουν οι δημοσκόποι του καθεστώτος, σε διατεταγμένη 
υπηρεσία ανόρθωσης του νεοδημοκρατικού φρονήμα-
τος. Επί τέσσερα χρόνια παρουσίαζαν μία μαγική εικό-
να, αλλά τώρα πλέον εμφανίζουν τον Τιτανικό Μητσο-
τάκη να φτάνει πρώτος και ασφαλής στο λιμάνι ενώ 
κινείται ίσια προς το παγόβουνο.
Η πτώση του Μητσοτάκη είναι αναπόφευκτη, για τον 
ίδιο λόγο που πέφτουν παντού στον κόσμο οι κυβερ-
νήσεις που εξελίχθηκαν σε απολυταρχικά καθεστώτα. 
Είναι ζήτημα αυτοσυντήρησης ενός λαού.
Από τα πλυντήρια πάντως δεν πρόκειται να γλιτώ-
σει η χώρα αυτή. Είχαν και θα έχουν πάντα δουλειά. 
Από τον Σημίτη στον Μητσοτάκη κι από εκεί στον 
επόμενο λεκέ της Ιστορίας.

Στους πόσους βαθμούς ξεπλένεις έναν Μητσοτάκη;
Τελικά δεν ήταν γιος του πατέρα του.
Τελικά δεν ήταν αδερφός της αδερφής του.
Τελικά ήταν κάποιος που υπερβαίνει κάθε πολιτική 
κληρονομιά και κάθε οικογενειακό γονίδιο.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ο πιο βαθύς λεκές στην 
Ιστορία της μεταπολιτευτικής Ελλάδας και ως τέτοιος 
θα καταγραφεί, ακόμα και μέσα στο ίδιο του το κόμμα.
Θυμηθείτε το: Την επόμενη δεκαετία, ηγεσία και στε-
λέχη της ΝΔ θα κάνουν τα πάντα για να αποστασιοποι-
ηθούν από αυτόν και θα αγωνίζονται να πείσουν ότι 
δεν είχαν καμία σχέση μαζί του.
Αυτά στο μέλλον. Όταν η χώρα θα έχει πλυθεί και θα 
έχει καθαρίσει. Προς το παρόν ζούμε το… ξέπλυμα.
Ένα ολόκληρο σύστημα έχει τεθεί στην αναζήτηση του 
τρόπου με τον οποίο θα ξεπλυθεί ως τις εκλογές ο πιο 
αδίστακτος και ασυναίσθητος πρωθυπουργός που κυ-
βέρνησε την Ελλάδα.
Πρώτα πλυντήρια, υπουργοί και βουλευτές. Οι περισ-
σότεροι έχουν εξαφανιστεί, προσπαθώντας να περι-
σώσουν κάτι από την αξιοπρέπειά τους. Υπάρχουν 
όμως οι μητσοτακικές συσκευές στις οποίες αυτή η 


